Формирование  универсальных учебных действий посредством выполнения заданий в рабочей тетради по информатике под редакцией Босовой Л.Л., Босовой А.Ю

Если мы будем учить сегодня так,
 как мы учили вчера, 

мы украдем у детей завтра.
Джон Дьюи 
(американский философ, психолог и педагог, один из ведущих представителей прагматизма, оказавший сильное влияние на педагогическую мысль США, 

Автор более 30 книг и 900 научных статей по философии, социологии, педагогике и др. дисциплинам.)
СЛАЙД

ФГОС предполагает формирование универсальных учебных  действий  и индивидуализацию учебного процесса.  Стандарт устанавливает требования к личностным, метапредметным (познавательным, регулятивным, коммуникативным  универсальным учебным действиям (УУД), формированию и развитию ИКТ-компетенции), а также предметным результатам освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования, достижение которых осуществляется на основе системно-деятельностного подхода.
На уроках информатики формируются следующие УУД:
СЛАЙД

Личностные  – владение первичными навыками анализа и критичной оценки получаемой информации; способность увязать учебное содержание с собственным жизненным опытом, понять значимость подготовки в области информатики и ИКТ в условиях развития информационного общества; способность и готовность к общению и сотрудничеству со сверстниками и взрослыми в процессе образовательной, общественно-полезной, учебно-исследовательской, творческой деятельности;

Метапредметные:
Регулятивные – целеполагание, включая постановку новых целей, преобразование практической задачи в познавательную; самостоятельный анализ условий достижения цели на основе учёта выделенных учителем ориентиров действия в новом учебном материале; планирование пути достижения целей; адекватная самостоятельная оценка правильности выполнения действия и внесение необходимых корректив в исполнение как в конце действия, так и по ходу его реализации; основы прогнозирования как предвидения будущих событий и развития процесса;

Коммуникативные – учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве; формулирование собственного мнения и позиции, аргументирование и координирование её с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности; умение задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром; адекватное использование речевых средств для решения различных коммуникативных задач; владение устной и письменной речью; умение строить монологическое контекстное высказывание;

Познавательные – создание и преобразование моделей и схем для решения задач; формулирование определений понятий; установление причинно-следственных связи; осуществление сравнения, классификации, самостоятельного выбора основания и критериев для указанных логических операций; построение логических рассуждений, включающих установление причинно-следственных связей. 

Для реализации ФГОС ООО по предмету информатика в 5-9 классах Людмилой Леонидовной Босовой и  Анной Юрьевной Босовой разработан учебно-методический комплект, включающий в себя учебник и рабочую тетрадь. 
Общаясь с учителями информатики, я отметила для себя, что многие в своей работе в силу разных причин – родители не соглашаются приобрести тетради; не хочется возится…– не обращаются к этой рабочей тетради.
А ведь эта тетрадь может стать незаменимой помощницей учителя в организации учебного процесса, так как:

- структура рабочей тетради отвечает структуре учебника: весь материал разделён на блоки в соответствии с параграфами учебника;

- в каждом блоке содержится система заданий для проведения предварительного, текущего, периодического и итогового контроля с использованием схем и таблиц, включающих в себя основные понятия раздела;

- предлагаемые схемы и таблицы способствуют формированию предметных результатов, а также формированию личностных и метапредметных результатов.

Прежде чем применять рабочую тетрадь в своей практике, я детально изучила ее содержание. В процессе работы я поняла, что практически каждое задание направлено на формирование УУД и индивидуализацию учебного процесса.

СЛАЙД

Например: 5 класс,  задание №8. Заполните таблицу.

Данное задание направлено на  формирование следующих УУД:
Личностные - формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.
Регулятивные – следовать инструкции учителя, принимать и сохранять учебную задачу.
Познавательные – уметь различать термины предмета, различать понятия в предмете.
Коммуникативные – уметь работать в группе, контролировать действия партнёра, пользоваться устной речью как средством коммуникации.
СЛАЙД

Например: 6 класс,  задание №52. Зачеркни лишнее слово, присутствующее в каждой строке. Будьте готовы  объяснить, почему вы так считаете.
Данное задание направлено на  формирование следующих УУД:
Личностные – готовность к повышению своего образовательного уровня и продолжению обучения с использованием средств и методов информатики и ИКТ,  интерес к информатике и ИКТ, стремление использовать полученные знания в процессе обучения другим предметам и в жизни;
Регулятивные – принимать и сохранять учебную задачу

Познавательные – уметь построить устный ответ в соответствии с заданием

Коммуникативные –  развитие умения работать в группе (паре), контролировать партнера, пользоваться речью, как средством коммуникации.

СЛАЙД 

В современном мире достаточно важное значение имеет умение молодых людей – выпускников российской школы – выполнять исследовательскую и проектную деятельность. Многие средние специальные и высшие учебные заведения учитывают достижения абитуриентов в этой области. А на уроках информатики при выполнении мини-проектов, заданных в рабочей тетради, ребята как раз и получают возможность подготовки к исследовательской и проектной деятельности.

Задание «Мини-проект «Классификация». Найдите в дополнительных источниках информацию и выполните классификацию объектов на одну из следующих тем: 

Природные ресурсы.

Продукты питания.

Олимпийские виды спорта.

Автомобили.

Самолеты.

Мобильные телефоны.

Данное задание направлено на  формирование следующих УУД:
Личностные: условия для получения знаний и навыков, условия для творчества и самореализации, освоение новых видов самостоятельной  деятельности.

Регулятивные – умение ставить личные цели и определять учебные цели, умение принимать решение, осуществление индивидуальной образовательной деятельности.

Познавательные – поиск информации, фиксация (запись), структурирование, представление  информации, создание целостной картины мира на основании собственного опыта.

Коммуникативные –  общение в цифровой среде, умение работать с ИКТ, дополнительными источниками, пользоваться речью, как средством коммуникации.

Обучение информатике и ИКТ в 5–7 классах направлено на достижение следующих целей: формирование общеучебных умений и навыков на основе развития универсальных учебных действий средствами и методами информатики и ИКТ (овладение умениями работать с различными видами информации, самостоятельно планировать и осуществлять индивидуальную и коллективную информационную деятельность, представлять и оценивать ее результаты, а также воспитание ответственного и избирательного отношения к информации; развитие познавательных, интеллектуальных и творческих способностей учащихся). 

Когда я начала работать в 5 классе по ФГОС, используя данные рабочие тетради, я поставила перед собой следующие задачи по  формированию УУД обучающихся:

· уметь самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

· владеть основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

· уметь определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;

· уметь создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· осмысленно читать текст.

В конце учебного года я провела мониторинг сформированности УУД обучающихся на конец 5 класса (18 человек) и получила следующие результаты: 

· уметь определять понятия могут 15  учащихся

· создавать обобщения – 11 человек

· устанавливать аналогии – 11 человек

· самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации – 10 человек

· устанавливать причинно-следственные связи – 13 человек

· работать в группе – 18 человек

Проанализировав полученные результаты на 6 класс я запланировала работу по формированию  следующих УУД, с учетом недостатков результатов 5 класса:
· способность увязать учебное содержание с собственным жизненным опытом и личными смыслами, понять значимость подготовки в области информатики и ИКТ в условиях развития информационного общества; 

· развивать умения определять понятия, создавать обобщения, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации

· владение информационным моделированием как основным методом приобретения знаний: умение преобразовывать объект из чувственной формы в пространственно-графическую или знаково-символическую модель; умение строить разнообразные информационные структуры для описания объектов; умение «читать» таблицы, графики, диаграммы, схемы и т.д., самостоятельно перекодировать информацию из одной знаковой системы в другую; умение выбирать форму представления информации в зависимости от стоящей задачи,  проверять адекватность модели объекту и цели моделирования;

· широкий спектр умений и навыков использования средств информационных и коммуникационных технологий для сбора, хранения, преобразования и передачи различных видов информации (работа с текстом, гипретекстом, звуком и графикой в среде соответствующих редакторов; создание и редактирование расчетных таблиц для автоматизации расчетов и визуализации числовой информации в среде табличных процессоров; хранение и обработка информации в базах данных; поиск, передача и размещение информации в компьютерных сетях), навыки создания личного информационного пространства; 

· опыт принятия решений и управления объектами (исполнителями) с помощью составленных для них алгоритмов (программ); 

· владение базовыми навыками исследовательской деятельности, проведения виртуальных экспериментов; владение способами и методами освоения новых инструментальных средств;

· владение основами продуктивного взаимодействия и сотрудничества со сверстниками и взрослыми: умение правильно, четко и однозначно сформулировать мысль в понятной собеседнику форме; умение осуществлять в коллективе совместную информационную деятельность, в частности при выполнении проекта; умение выступать перед аудиторией, представляя ей результаты своей работы с помощью средств ИКТ; использование коммуникационных технологий в учебной деятельности и повседневной жизни.

Многие задания дают возможность для формирования понимания значения, а может даже необходимости школьного предмета информатики в жизни современного человека.
Информатика имеет большое и все возрастающее число междисциплинарных связей, причем как на уровне понятийного аппарата, так и на уровне инструментария. Многие предметные знания и способы деятельности (включая использование средств ИКТ), освоенные обучающимися на базе информатики, находят применение как при изучении других предметных областей, так просто в жизненных ситуациях, становятся значимыми для формирования качеств личности, т. е. ориентированы на формирование метапредметных и личностных результатов.

Одной из основных черт нашего времени является всевозрастающая изменчивость окружающего мира. В этих условиях велика роль фундаментального образования, обеспечивающего профессиональную мобильность человека, готовность его к освоению новых технологий, в том числе информационных. Необходимость подготовки личности к быстро наступающим переменам в обществе требует развития разнообразных форм мышления, формирования у учащихся умений организации собственной учебной деятельности, их ориентации на деятельностную жизненную позицию. 
Таким образом, очевидно, что многие задания данной рабочей тетради имеют огромный ресурс для формирования УУД школьников на уроках информатики и надо им пользоваться.
Безграмотными в ХХI веке будут не те,
кто не умеет читать и писать, а те,
кто не умеет учиться, разучиваться
 и переучиваться.
ЭлвинТоффлер
(американский философ, социолог и футуролог, один из авторов концепции постиндустриального общества.)
